

Н. МАЕВЪ.

441

1898

W<sup>520</sup>  
106

# ТУРКЕСТАНСКАЯ ВЫСТАВКА

1890 г.

Путеводитель по выставке и ея отдѣламъ.

— \* —

ТАШКЕНТЪ

Типо-Литографія С. И. Лахтина, Романовская ул. собств. домъ.

1890

№  
520  
106

# ТУРКЕСТАНСКАЯ ВЫСТАВКА

ПРЕДМЕТОВЪ

СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И ПРОМЫШЛЕННОСТИ

ВЪ ТАШКЕНТЪ

1890 г.

— \* —

ТАШКЕНТЪ

Типо-Литографія С. И. Лахтина, Романовская ул. собств. домъ.

1890

36  
B

Двадцать пять лѣтъ тому назадъ, 15 июня 1864 года, русскія войска, предводимыя М. Г. Черняевымъ, взяли штурмомъ Ташкентъ, не смотря на отчаянное сопротивленіе его 100 тысячнаго населенія. Этимъ геройскимъ подвигомъ положено было твердое основаніе утвержденію русской власти въ Средней Азіи. Все, что было совершено до тѣхъ поръ, всѣ военные труды и подвиги графа Перовскаго, генераловъ Циммермана и Колпаковскаго—съ того дня получили новое и весьма важное государственное значеніе. Россія стала твердою ногою на одной изъ отдаленнѣйшихъ своихъ окраинъ, на границѣ Средней Азіи.

Двадцать пять лѣтъ, истекшіе съ того времени, не прошли безслѣдно. Достойные преемники генерала Черняева продолжали трудъ его. Вліяя на сосѣднія ханства не одною только силою оружія, но также и высокимъ нравственнымъ авторитетомъ русской власти, они довели Среднюю Азію до того вассального положенія, въ которомъ мы видимъ нынѣ еще независимыя ханства: Бухару и Хиву.

Это было результатомъ трудовъ и работъ административной власти, „ока Государѣва“. Чѣмъ-же проявилъ свою дѣятельность на новой, азіатской окраинѣ русскій народъ вообще, не лица власть имѣющія; а простая, обыденная толпа русскихъ людей—купцы, промышленники, торговцы, ремесленники, а въ послѣднее время—и русскіе крестьяне переселенцы? Взглянули-ли



они на новый край, какъ на арену легкой и беззастѣнчivой эксплуатаци? Или-же, изучивъ край, его народъ и его естественные богатства, русскій человѣкъ началъ здѣсь, подъ знайнымъ солнцемъ Азіи, разумную дѣятельность, разрабатывая нетронутыя до того времени естественные богатства края, на пользу и поученіе туземцевъ,aborigenovъ края? Поднялъ-ли русскій человѣкъ экономическое значеніе той окраины, гдѣ онъ водворился, благодаря беззавѣтной храбости своихъ собратий—солдатъ, дальновидному уму и энергіи ихъ предводителей? Чѣмъ была туземная промышленность 25 лѣтъ тому назадъ и чѣмъ представляется она теперь?..

Эти вопросы должна выяснить выставка, проектированная еще въ 1888 году, по мысли бывшаго Главнаго Начальника края, Генералъ-Адъютанта Н. О. Розенбаха. Но официальный приказъ о назначеніи комитета по устройству въ 1890 году въ Ташкентѣ Туркестанской сельско-хозяйственной и промышленной выставки послѣдовалъ только 15 сентября 1889 года. Въ приказѣ было сказано: „признавая необходимымъ образовать по устройству въ 1890 году въ г. Ташкентѣ выставки, подъ предсѣдательствомъ Военного губернатора Сырь-даринской области, генераль-маюра *Гродекова*, особый распорядительный комитетъ, назначаю въ составъ сего комитета чиковниковъ особыхъ поручений при Главномъ Начальнике края: дѣйствительныхъ статскихъ совѣтниковъ *Бродовскаго* и *Мышенкова*, статского совѣтника *Дейша*, коллежскаго совѣтника *Вилькинса*, начальника г. Ташкента и ташкентскаго городскаго голову полковника *Путинцева*, редактора Туркестанскихъ Вѣдомостей полковника *Маева*, преподавателя Туркестанской учительской семинарии надворнаго совѣтника *Ошанина*, генерального штаба подполковника

*Галкина* и состоящаго при Военному губернаторѣ чиновника особыхъ поручений коллежскаго ассесора *Смирнова*. Кромѣ того, Военному губернатору области предоставляется приглашать въ составъ комитета лицъ, участіе коихъ будетъ имъ признано полезнымъ.

При производствѣ работъ по устройству выставки, на счетъ открытаго съ этою цѣлью кредита, комитету предоставляется, въ случаѣ надобности, уменьшать расходы по однимъ отдѣламъ выставки и увеличивать по другимъ. Всѣ, могущія возникнуть, при исполненіи комитетомъ возлагаемыхъ на него обязанностей недоразумѣнія, подлежать разрѣшенію Военного губернатора области, съ тѣмъ, чтобы о важнѣйшихъ изъ нихъ было доносимо Главному Начальнику края“.

На расходы по устройству выставки ассигновано было изъ земскихъ суммъ 27.295 р., въ томъ числѣ предназначено на общіе расходы по устройству выставки 11.900 руб. Остальная сумма распределена по отдѣламъ слѣдующимъ образомъ: отдѣль полеводства и сельской промышленности 970 р.; хлопководство, шелководство и пчеловодство 820 р.; садоводство 500 р.; виноградарство и винодѣліе 200 р. Такая незначительная сумма для этого важнаго отдѣла ассигнована потому, что крупные винодѣлы заявили желаніе поставить свои собственные павильоны; сумма-же 200 р. употреблена на устройство помѣщеній для мелкихъ производителей. На отдѣль лѣсоводства ассигновано 1400 р., въ томъ числѣ 1000 руб. на устройство деревяннаго павильона, въ видѣ избы. На отдѣль скотоводства, коневодства и птицеводства—1050 р.; на рыболовство и охоту 1500 руб. На кустарный отдѣль, какъ на самый важнѣйший, наглядно выясняющій возникшую конкуренцію между туземнымъ ручнымъ трудомъ и русскими кустарями, слу-

жащими во многихъ случаяхъ поучительнымъ образцомъ для туземцевъ, переимчивыхъ на все полезное, ассигновано 4.200 р. На отдѣль горный—1000 р.; отдѣль научный 1.755 р. и наконецъ на отдѣль военно-исторический—2000 р. Отдѣль этотъ предположено было сдѣлать центральнымъ отдѣломъ выставки. Дѣйствительно, наши войска, своею кровью водворившія русскую власть въ Средней Азіи, положили начало здѣсь русской культурѣ и гражданственности, измѣнившій во многомъ коренные основы общественного строя туземцевъ. Русскій солдатъ явился для туземцевъ Средней Азіи пионеромъ свободы отъ ига мусульманскихъ правителей. За нимъ, по его слѣдамъ, потянулись въ Туркестанъ русские промышленники и торговые люди, завершившіе мирнымъ путемъ завоеваніе Средней Азіи.

При детальной разработкѣ проекта выставки, оказалось, что отпущенной суммы 27.295 р. недостаточно, для выполненія всего предположенного. Оказались не введенными въ смѣту многіе, существенно важные и необходимые расходы. Вслѣдствіе этого, по ходатайству предсѣдателя распорядительного комитета, Генераль-маюра Гродекова, совѣтъ Генераль-Губернатора, подъ предсѣдательствомъ г. Главнаго Начальника края, Генераль-лейтенанта Барона Бревского, разсмотрѣлъ и утвердилъ дополнительную смѣту, на 5.752 р. 47 к.

Архитекторомъ выставки сначала назначенъ былъ г. Бенуа, а впослѣдствіи, по его болѣзни, инженеръ Е. П. Дубровинъ.

Выставку рѣшено устроить въ городскомъ саду, какъ центральномъ пунктѣ Ташкента, присоединивъ къ нему сосѣднюю, обширную площадь—клеверный базарь. Для разбивки сада на этой площади объявленъ былъ конкурсъ, а самыя работы по превращенію пустынной

и пыльной площади въ садъ, по проекту ученаго садовника, П. Л. Гребера, поручены были почетному члену Туркестанскаго отдѣла Императорскаго Россійскаго общества садоводства, Н. Н. Касьянову, который и принялъся за работу, еще съ осени 1889 года.

Н. Н. Касьяновъ задался цѣлью доказать, что при замѣчательной силѣ здѣшней растительности и превосходной, плодородной лесовой почвѣ, возможна пересадка совершенно взрослыхъ деревьевъ, если произвести ее умѣло, по всѣмъ правиламъ садоводства. Такимъ образомъ легко возможно преобразованіе пустырей въ сады въ теченіи одного года. Работамъ г. Касьянова по посадкѣ деревьевъ много помогъ, трудами своими, П. В. Смирновъ.

Разбитый Н. Н. Касьяновымъ и П. В. Смирновымъ новый садъ является, такимъ образомъ, на выставкѣ—также своего рода экспонатомъ.

Главный входъ на выставку, со стороны Константиновскаго сквера, украшенъ воротами, въ русскомъ стилѣ, по проекту архитектора Бенуа. Ворота сооружены на специальное ассигнованіе въ 3.500 руб. Площадка за воротами, внутри ограды, занята небольшимъ прудомъ съ островами. На право отъ пруда, на довольно обширной, угловой площадкѣ, расположились туземные продавцы фруктовъ, изъ русскихъ и сартовскихъ садовъ. Далѣе, съ правой и лѣвой стороны, поставлены павильоны: садоводства, плодоводства, виноградарства и винодѣлія, а еще далѣе, прямо противъ входныхъ воротъ, аллея ведетъ къ центральному отдѣлу выставки,—военно-историческому, съ грандиозною фігурою солдата, водружающаго знамя на развалинѣ крѣпостной стѣны и пирамидою изъ туземныхъ (хивин-

скихъ, бухарскихъ и кокандскихъ) орудій. Фигура солдата исполнена по проекту А. И. Вилькинса, въ Ташкентѣ, мастеромъ Пѣнкинымъ, подъ непосредственнымъ руководствомъ и наблюденіемъ самого автора проекта. Постановка фигуры солдата поручена была г. Малицкому, который и исполнилъ это дѣло очень добросовѣстно.

### ОТДѢЛЪ ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКІЙ.

Мы сказали выше, что отдѣлъ военно-исторической предположено сдѣлать центральнымъ отдѣломъ выставки. Чтобы пояснить мысль, руководившую при этомъ распорядительнымъ комитетомъ по устройству выставки, считаемъ не лишнимъ представить краткий исторический очеркъ движения Россіи на азіатскій востокъ и результаты, которые имѣло это движение:

Россія, занимающая всю громадную, восточно-европейскую равнину, непосредственно соприкасающуюся съ еще болѣе громадными степями и пустынями Азіи (Туранская низменность), уже въ силу своего географического положенія должна была стремиться къ расширению своихъ границъ по направленію къ востоку. Все влекло туда русскихъ, еще съ издавнихъ временъ: и торговыя сношенія съ богатыми странами Азіи, и жажда добычи, увлекавшая удалые отряды руссовъ, и необходимость обеспечить исконныя русскія земли отъ хищническихъ набѣговъ азіатскихъ народовъ.

И вотъ, мы видимъ, что еще до основанія русского государства начались походы руссовъ въ Азію. Мы не будемъ говорить, какъ распространилась русская власть на все Заволжье и Сибирь, до китайской границы. Во время царствованія Петра I-го, русскія знамена стояли

уже на Каспійскомъ морѣ и Великій Царь, въ Дербентѣ, задумывалъ уже важное, государственное дѣло: вйти въ сношеніе съ ханствами Средней Азіи и распространить тамъ русское вліяніе. Ближе всѣхъ къ границѣ нашей въ то время была Хива и на нее-то устремилъ свое вниманіе Великій Царь.

Извѣстна грустная судьба, постигшая отрядъ князя Бековича-Черкасского, отправленный Петромъ въ Хиву, въ 1717 году. Этотъ отрядъ былъ измѣннически захваченъ хивинцами и весь истребленъ.

Съ того времени, до новаго движенія русскихъ войскъ въ глубь Средней Азіи (походъ Перовскаго въ концѣ 1839 года), прошло болѣе 120 лѣтъ. Въ этотъ долгій промежутокъ времени положеніе наше, относительно Средней Азіи, кореннымъ образомъ измѣнилось. Россія уже считала киргизъ своими подданными, хотя подданство это и было весьма сомнительно. Оренбургъ сдѣлался сторожевымъ русскимъ постомъ на границѣ Средней Азіи. Но отношенія наши къ двумъ ближайшимъ, средне-азіатскимъ ханствамъ: Хивѣ и Бухарѣ, по прежнему, были крайне неопределены, несмотря на взаимные посольства съ той и другой стороны и уверенія въ желаніи жить въ мирѣ и дружбѣ. Хивинцы грабили русскіе предѣлы и уводили въ плѣнъ русскихъ промышленниковъ, въ особенности рыбаковъ на Каспійскомъ морѣ. Такъ, за годъ до похода Перовскаго на Хиву, было захвачено хивинцами, на Мангышлакѣ, 200 русскихъ рыбаковъ.

Походъ Перовскаго 1839 г., какъ извѣстно, былъ также неудаченъ; въ продолженіи 8 мѣсячнаго, тяжелаго перехода, зимою, по степи, отрядъ лишился 1054 чел. умершими и болѣе 10 тысячъ верблюдовъ. Но походъ Перовскаго имѣть то важное, практическое зна-

ченіе, что доказалъ невозможность какихъ либо крупныхъ военныхъ предприятій противъ азіатскихъ ханствъ, безъ предварительного умиротворенія степи и устройства здѣсь опорныхъ пунктовъ. Къ тому-же и положеніе дѣль въ киргизской степи въ то время было весьма тревожно: въ 40-хъ годахъ, одновременно съ походомъ Перовскаго, въ степи быстро пріобрѣли извѣстность два знаменитыя батыря: султанъ Кенисара Касымовъ (внукъ Аблай-хана) и простой киргизъ, бій Исетъ-Кутебаровъ. Ихъ грабежи и набѣги на линію вынудили преемника графа Перовскаго, генерала Обручева, построить въ степи, по направлению къ Сырь-дарьѣ, нѣсколько укрѣплений. Такъ возникли въ 1845 г. Оренбургское укрѣпленіе, на р. Тураѣ и Уральское, на р. Иргизѣ, а въ слѣдующемъ году построено было, уже на самой Сырь-дарьѣ, Раимское укрѣпленіе. Въ тоже время (въ 1850 г.) положено было основаніе аральской флотиліи, постройкою въ Оренбургѣ двухъ военныхъ шхунъ и заказомъ въ Швеціи желѣзного парохода „Обручевъ“, для плаванія по Сыру, до кокандскихъ предѣловъ. Этотъ пароходъ былъ такимъ образомъ „дѣдушкою“ возникшей вскорѣ аральской флотиліи, замѣненной нынѣ аму-дарынскою.

Вторично вступившій въ управлениe Оренбургскимъ краемъ, генералъ Перовскій, продолжалъ систему своего предшественника, генерала Обручева. Чтобы устранить вредное влияніе кокандцевъ на киргизъ, взята была штурмомъ, въ 1853 г., послѣ трехнедѣльной правильной осады, сильная крѣпость Акъ-мечеть (нынѣ городъ Перовскъ) и образована изъ новозанятыхъ по Сыру земель Сырь-дарынская передовая линія.

Въ то время, когда русскіе, медленно, но настойчиво, шагъ за шагомъ, подвигались отъ Оренбурга къ культурнымъ частямъ Средней Азіи, шло такое-же ме-

дленное, но неотразимое движеніе на югъ и со стороны Сибири. Еще во времена Петра, одновременно съ походомъ Бековича-Черкасского въ Хиву, основаны были: Семипалатное укрѣпленіе (Семипалатинскъ) и Усть-Каменогорскъ. Къ 1853 году русскіе подошли уже къ громадѣ Тянь-шаня и на уроч. Алматы заложено было укрѣпленіе Вѣрное. Новозанятыя земли составили Алатавскій округъ, подчиненный Западно-Сибирскому генераль-губернатору. Начальникомъ этого округа назначено было дѣятельный и энергичный подполковникъ Колпаковскій (впослѣдствіи Степной генераль-губернаторъ), который съумѣлъ внушить киргизамъ уваженіе къ русской власти и русскому имени. А когда кокандцы, еще не испытавши на себѣ силы русского оружія и считавши киргизъ себѣ подвластными, задумали уничтожить новоостроенное укрѣпленіе Вѣрное, подполковникъ Колпаковскій, въ молодецкомъ дѣлѣ, въ 50 вер. отъ Вѣрнаго, при Узунъ-агачѣ (въ 1860 году) разбилъ на голову кокандское 30 тысячное скопище и навсегда обезпечилъ Алатавскій округъ отъ покушенія кокандцевъ. Это молодецкое дѣло исполнено было ничтожнымъ по численности русскимъ отрядомъ, изъ 3 ротъ пѣхоты, 4 каз. сотенъ и 6 орудій.

Къ 1853 году положеніе дѣль было слѣдующее: русскіе выдвинулись въ глубь Средней Азіи двумя укрѣпленными линіями: со стороны Сибири русскія укрѣпленія доходили до Кастека, а со стороны Оренбурга—до форта Перовскаго (Акъ-мечеть). Все обширное пространство между этими двумя опорными пунктами находилось во власти кокандцевъ. Это пространство было занято, сравнительно, сильными кокандскими крѣпостями: Азретъ (г. Туркестанъ), Чимкентъ, Ауліе-ата, Пишпекъ и Токмакъ. Осинаясь на эти крѣпости, кокандцы дер-

жали въ рукахъ киргизъ и возстановляли ихъ противъ Россіи. Такое ненормальное положеніе дѣлъ слѣдовало прекратить.

Въ 1863 году было рѣшено: сокрушить нашу передовую линію, отрѣзавъ навсегда киргизскую степь отъ враждебнаго намъ вліянія кокандцевъ. Осуществленіе этого проекта рѣшено было возложить на оба крыла разомъ, какъ со стороны Вѣрнаго, такъ и со стороны форта Перовскаго. Изъ Вѣрнаго двинуть былъ, такъ называемый, Зачуйскій отрядъ, стяжавшій себѣ впослѣдствіи блестящую славу, изъ 2½ т. челов., подъ начальствомъ полковника Черняева, а изъ Перовска двинуть былъ другой отрядъ, въ 1200 чел., подъ начальствомъ полковника Веревкина.

Рядъ блестящихъ военныхъ дѣйствій, послѣдовавшихъ затѣмъ, еще въ свѣжей памяти у каждого. Мы не имѣемъ возможности въ нашемъ краткомъ очеркѣ (вѣрнѣе наброскѣ) разсказать хотя-бы въ краткихъ чертахъ, эту славную эпопею подвиговъ русскихъ войскъ въ центральной Азіи, начавшуюся удачными штурмами Туркестана и Ауліе-ата. Вступивъ въ борьбу съ Кокандомъ, русскіе встрѣтили здѣсь достойнаго противника: Кокандскимъ ханствомъ правилъ тогда, за малолѣтствомъ Худояръ-хана, рѣшительный и предпріимчивый кипчакъ, мулла Алимкулъ. Но и русскимъ отрядомъ начальствовалъ Черняевъ; противники были достойны одинъ другаго, а беззавѣтная храбрость русскаго солдата, его безпримѣрная стойкость, дисциплина и способность переносить безропотно величайшия труды и лишенія—довершили остальное. Всльдъ за Ауліе-ата и Туркестаномъ, палъ Чимкентъ. Напрасно Алимкулъ старался, обходнымъ движеніемъ по лѣвому берегу Сыръ-дары, броситься, со всѣми силами своими, на слабый

тылъ нашего отряда и занять снова Туркестанъ. Его искусный планъ разбился о геройское сопротивленіе уральской казачьей сотни Сѣрова, подъ Иканомъ. Эта храбрая сотня отстояла въ теченіи 3-хъ дней, Туркестанъ (Азретъ) отъ 10 тысячнаго непріятеля. Зато изъ сотни было убито 57 чел., дошло до Туркестана ранеными 43, а уцѣлѣвшихъ отъ кокандскихъ пуль и ядеръ оказалось только 9 человѣкъ.

Какъ известно, занятіе Чимкента выяснило полную необходимость занятія также и Ташкента, или по крайней мѣрѣ—освобожденія его отъ враждебной русскимъ власти кокандцевъ, съ образованіемъ изъ Ташкента самостоятельного ханства, вассального Россіи и связанного съ нею своими интересами. Немыслимо было оставлять, въ 112 в. отъ нашего главнаго, опорнаго пункта, Чимкента, такой сильный оплотъ враждебнаго намъ ханства. Ташкентъ, какъ дамокловъ мечъ, постоянно угрожалъ нашей растянутой и слабой численностью, Сыръ-дарынскій передовой линіи.

2-го октября 1864 года произведена была первая рекогносцировка Ташкента. Попытка штурмовать городъ открытою силою, на этотъ разъ, обошлась намъ очень дорого. Отрядъ потерялъ много убитыми и ранеными, въ томъ числѣ храбраго подполковника Обуха, и возвратился въ Чимкентъ. Но уже весною слѣдующаго года мы снова видимъ Черняева, съ его отрядомъ, въ окрестностяхъ Ташкента, у Ніазбека. 8 мая 1865 года произошло рѣшительное столкновеніе между русскимъ отрядомъ и войсками Алимкула, вышедшими изъ Ташкента,—столкновеніе, роковое для кокандцевъ и сразу измѣнившее все положеніе дѣлъ. Кокандское войско было разбито и самъ Алимкулъ палъ въ этомъ сраженіи.

15-го юня того-же 1865 года Ташкентъ былъ

взять, послѣ отчаяннаго, кровопролитнаго штурма. Съ этого дня положеніе Россіи въ Средней Азіи можно было считать упроченнымъ.

Преемникъ М. Г. Черняева, генералъ Романовскій еще болѣе упрочилъ положеніе русскихъ, разбивъ 7-го мая 1866 года огромное войско эмира Бухарскаго, пешаго на выручку Ташкента. Вслѣдъ затѣмъ взять былъ штурмомъ сильно укрѣпленный Ходжентъ, а осенью того-же года—и послѣдніе укрѣпленные пункты Бухары, на сѣверной окраинѣ Туркестанскаго хребта, Ура-тюбе и Джизакъ. Такимъ образомъ уже черезъ 3 года послѣ сформированія Зачуйскаго отряда, въ рукахъ русскихъ оказался весь обширный бассейнъ Сырь-дарьи, отъ Ходжента на востокѣ, до Ура-тюбе и Джизака на югѣ, Чимкента, Туркестана, форта Перовскаго и Казалинска на сѣверѣ.

Въ 1867 году прибыль въ новозанятый край преемникъ генераловъ Черняева и Романовскаго, Генералъ-Адъютантъ фонъ-Кауфманъ назначенный генералъ-губернаторомъ новопріобрѣтеннаго, обширнаго Туркестанскаго края. Семнадцать лѣтъ управлялъ Константина Петровичъ Туркестанскимъ краемъ и результаты его умной и дальновидной политики, его твердыхъ дѣйствій, его энергической распорядительности—теперь на лицо. Съ теплою и искреннею благодарностью вспоминаетъ и вѣчно будетъ вспоминать Туркестанъ свѣтлую, честную и высоко-даровитую личность своего „устриителя“. Онъ не только далъ краю гражданское устройство, но съумѣлъ привести въ вассальное положеніе главныхъ враговъ Россіи въ Средней Азіи: Бухару и Хиву. Кокандское ханство—этотъ постоянный очагъ смуты и раздоровъ между узбекскою и кипчакскою партіями, было завоевано и присоединено къ русскимъ предѣламъ,

подъ именемъ Ферганской области. Самаркандъ—святыня средне-азіятскаго міра, бывшая столица грознаго Тимура,—палъ въ 1868 году и въ долинѣ Заревшана („разносителя золота“) образованъ былъ Заревшанскій округъ (нынѣ Самаркандская область). Наконецъ про-билъ послѣдній часъ независимости и издавнаго врага Россіи, Хивы: послѣ неимовѣрныхъ трудовъ и лишеній, послѣ 3-хъ мѣсячнаго похода по безводной, раскаленной солнцемъ степи, русскія войска съ трехъ сторонъ (со стороны Ташкента, Оренбурга и Каспійскаго моря) подошли къ стѣнамъ Хивы. Испуганный приближеніемъ русскихъ и молодецкою атакою оренбургско-кавказскаго отряда, подъ начальствомъ Генералъ-лейтенанта Веревкина, здѣсь раненаго,—ханъ бѣжалъ къ туркменамъ и Хива отворила ворота русскому отряду.

Яркимъ, блестящимъ подвигомъ являются въ послѣднее время подвиги ахаль-текинскаго отряда, подъ начальствомъ незабвеннаго М. Д. Скобелева, сломившіе буйныхъ, не признававшихъ ничьей власти, текинцевъ. Штурмъ Геокъ-тепе имѣлъ непосредственнымъ результатомъ подчиненіе Россіи Мерва—этой древней „жемчужины востока“. Афганцы, надѣясь на помощь Великобританіи и подстрекаемые англійскими военными агентами, заявили было притязанія на сосѣднія, туркменскія области. Внушительный урокъ, полученный ими въ славномъ дѣлѣ при Кушкѣ, разомъ смирилъ гордость и заносчивость нашихъ за-амударынскихъ полу-враговъ, полу-друзей.

То, что мы набросали здѣсь, въ нашемъ слабомъ очеркѣ, не даетъ и тѣни возможности оцѣнить тотъ подвигъ, который совершенъ русскимъ солдатомъ, въ промежутокъ 176 лѣтъ, истекшихъ со времени первого, неудачнаго похода въ Среднюю Азію князя Бековича-

Черкасского (1717 г.) до текущего года, когда мы, пользуясь выставкою, воздали должную почесть русскому солдату. Пусть-же гордо возвышается въ центрѣ выставки этотъ скромный труженикъ—солдатъ, держа въ рукахъ славное русское знамя. Онъ своею кровью и трудами проложилъ въ Среднюю Азію путь торговлѣ, промышленности и благосостоянію. На него съ уваженіемъ должны взирать не только русскіе,—мирные труженики края, но и туземцы, новые подданные Великаго Бѣлаго Царя.

Въ военно-историческомъ отдѣлѣ выставки представлены, въ исторической постепенности, всѣ перечисленныя выше, военные события, которыя привели къ покоренію Туркестанскаго края и Закаспійскихъ земель. Для этой цѣли, между прочими историческими материалами, собраны:

Портреты выдающихся дѣятелей, участвовавшихъ въ туркестанскихъ войнахъ, управлявшихъ и управляющихъ краемъ, областями и отдѣлами.

Портреты георгіевскихъ кавалеровъ, отличившихся въ сраженіяхъ при завоеваніи Средней Азіи.

Портреты владѣтелей и бековъ покоренныхъ странъ. Планы покоренныхъ городовъ, и воздвигнутыхъ въ краѣ русскихъ укрѣплений. Трофеи, взятые туркестанскими войсками въ сраженіяхъ и при штурмѣ укрѣпленныхъ городовъ.

Рисунки памятниковъ, воздвигнутыхъ въ честь воиновъ, павшихъ въ бояхъ при завоеваніи Средней Азіи.

Образцы и рисунки оружія, состоявшаго на вооруженіи русскихъ и туземныхъ войскъ съ начала XVIII столѣтія до настоящаго времени: полевые и крѣпостные орудія, мортиры, ружья, холодное и предохранительное оружіе.

Образцы и рисунки предметовъ обмундированія и снаряженія русскихъ и туземныхъ войскъ съ начала XVIII столѣтія до настоящаго времени.

Модели и рисунки судовъ Аральской и Аму-дарьинской флотилій.

Планы сраженій.

Рисунки предметовъ госпитальной части.

Всѣ собранные исторические материалы размѣщены въ двухъ павильонахъ и составляютъ восемь историческихъ группъ, изъ которыхъ первая соответствуетъ эпохѣ царствованія ИМПЕРАТОРА ПЕТРА I-го, вторая обнимаетъ военные события на средне-азіатской границѣ въ царствованіе ИМПЕРАТОРА Николая I-го, третья, четвертая, пятая, шестая и седьмая—изображаютъ походы: Черніевский, Самаркандинский, Кульджинский, Хивинский и Кокандский, совершенные въ царствованіе ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II-го; восьмая группа представляетъ Ахалъ-текинский походъ и военные события на афганской границѣ, совершившіяся уже въ царствованіе ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III-го.

Для желающихъ ознакомиться подробнѣе съ военно-историческимъ отдѣломъ имѣется специальный мотивированный каталогъ этого отдѣла.

Обратимся теперь къ обозрѣнію первыхъ двухъ павильоновъ, которые встрѣчаетъ посѣтитель при вступлении своемъ на выставку чрезъ главный входъ, со стороны Константиновскаго сквера. Въ этихъ павильонахъ экспонируются: въ правомъ—плодоводство и виноградорство нашего края, а въ лѣвомъ—исключительно садоводство.

### ОТДЕЛЪ САДОВОДСТВА.

Не смотря на все обиліе и даже роскошь полутропической растительности Средней Азіи, изящное садоводство въ немъ стояло, до водворенія русскихъ, на весьма низкой степени. Можетъ быть въ этомъ отразился характеръ средне-азіатского туземца, практическій и мало склонный къ изящному. Не смотря на то, что въ краѣ произрастаетъ дико (особливо въ горахъ) много красиво-цвѣтущихъ растеній, онъ не вошли въ сады здѣшнихъ туземцевъ. И самый садъ туземца Средней Азіи вовсе не имѣеть вида и характера европейскихъ садовъ. По большей части, это—пространство, огороженное высокою, глинобитною стѣною (*дувалъ*) и обсаженное, по забору, рядомъ тополей или таловъ. Свободное пространство засѣяно люцерною (*дженуика*) или занято виноградникомъ, посѣвами дынь или арбузовъ, рѣдко огородомъ. Если хозяинъ сада преслѣдуется утилитарными цѣлями, онъ разсаживаетъ молодые тополя, выращенные имъ тутъ-же, на мѣстѣ, изъ черенковъ, не въ одинъ рядъ, по забору, а въ нѣсколько рядовъ. По достижениіи деревцами определенного роста, онъ продаетъ ихъ на базарѣ. Вмѣсто люцерны или виноградника, садятся иногда плодовыхъ деревьевъ, особенно урюкъ, персики, тутъ, груши, рѣже яблони, но безъ определенного плана. Наконецъ, если въ такомъ саду имѣется старый, развесистый карагачъ (особливо шапковидный *сада-карагачъ*), чинаръ, тутъ или урюкъ, то подъ тѣнью ихъ устраивается невысокая, глинобитная площадка, которая устилается коврами, паласами, одѣялами или кошмами, смотря по достатку, и служить мѣстомъ кайфа въ знойные дни. У туркменского хозяина въ такомъ саду непремѣнно стоитъ одна или двѣ юрты.

Цвѣтники въ туземныхъ садахъ устраиваются очень примитивно: вырывается въ саду небольшое, четырехугольное углубленіе, наполняемое удобренною землею и въ немъ, въ разбросъ, безъ всякаго порядка, садятся излюбленные туземцами цвѣты. Выборъ ихъ очень невеликъ: это душистый рейханъ (*Osmium basilicum*)—любимое растеніе туземныхъ садоводовъ, черная, красильная мальва (*кара-гуль*), ноготки, ночная красавица, бальзамины, пѣтушки (*Celosia cristata*) и рѣдко плохіе сорты астръ и цинній. На смотря на 25 лѣтнее владѣніе русскими Туркестанскимъ краемъ, туземцы, по части изящнаго садоводства, почти не перепяли ничего у русскихъ, за немногими, впрочемъ, исключеніями. Пользу замѣнѣ туземныхъ плодовыхъ деревьевъ улучшенными сортами они тотчасъ-же поняли и не преминули воспользоваться примѣромъ, поданнымъ русскими плодоводами. Но на устройство изящныхъ цвѣтниковъ и на введеніе въ свои сады красивыхъ, декоративныхъ растеній, они смотрятъ, очевидно, какъ на бесполезное баловство.

Русские сады въ Туркестанѣ, по изяществу и по разнообразію разводимыхъ въ нихъ цвѣтовъ, декоративныхъ деревъ и кустарниковъ, ни въ чемъ не уступаютъ садамъ Россіи и другихъ европейскихъ странъ. Полутропический климатъ Средней Азіи, съ короткою, малоснежною зимою и долгимъ, жаркимъ лѣтомъ, даетъ возможность ввести въ туркестанскіе сады растенія южной Европы, Россіи, Сѣверной Америки, Китая и Сибири. У насъ можно видѣть сосну или ель на-ряду съ чинаромъ, жимолость или сибирскую акацію (*Sacra-dana*) рядомъ съ японскою павловніею, березу рядомъ съ закавказекою мимозою (*Mimosa Julibrissin*), или тюльпаннымъ деревомъ (*Liriodendron tulipiferum*). Однако-же

сравнительная суровость здѣшней зимы препятствуетъ введенію въ туркестанскіе сады лавровъ, магнолій, кипарисовъ, пинній, также, какъ нѣть здѣсь апельсинныхъ, померанцевыхъ и лимонныхъ садовъ. Бесѣдки и веранды наши обвиваются не плющемъ или красивою *Glicine sinensis*, а разными видами *Iromaea*, декоративною тыкою или же *Ampelopsis quinquaefolia* или *Periploca graeca*.

Въ дѣло акклиматизаціи и введенія въ садовую культуру Түркестана новыхъ растеній, много труда и энергіи положили наши выдающіеся садоводы: Н. И. Корольковъ, И. И. Краузе, М. И. Невѣсскій, Н. Н. Касьяновъ, В. П. Чериванскій, О. И. Фавицкая, Л. П. Забусова и многіе другіе. Но главнымъ инициаторомъ и дѣятелемъ на этомъ поприщѣ былъ покойный К. П. фонъ-Кауфманъ; садъ при его генераль-губернаторскомъ домѣ, въ Ташкентѣ, долгое время служилъ не только единственнымъ образцемъ для подражанія, но и бесплатнымъ распространителемъ европейскихъ и русскихъ декоративныхъ садовыхъ растеній. При сочувствіи и содѣйствіи К. П. фонъ-Кауфмана, дѣло развитія садоводства въ Туркестанѣ и акклиматизація новыхъ растеній пошли на-столько успѣшно, что въ короткое время улицы Ташкента, Самарканда, Маргелана и другихъ большихъ городовъ, обсадились, взамѣнъ рутинныхъ тополей и таловъ, бѣлою акаціею, кленомъ (*Acer Negundo*), китайскимъ ясенемъ (*Ailanthus glandulosa*) бигноніею (*Catalpa syringaefolia*), гледичіею (*Glaeditschia triacanthos*), и другими, введенными въ культуру деревьями. Громадную услугу оказали въ этомъ отношеніи казенные питомники, устроенные въ Самарканѣ и Маргеланѣ. Находясь подъ завѣданіемъ ученыхъ садовниковъ, а въ Самарканѣ—подъ непосредственнымъ наблюденіемъ любителей и знатоковъ садоводства: Н. И. Королькова и М. И. Невѣс-

скаго, питомники много способствовали развитію садоводства въ Туркестанѣ, не отказывая никому, и даже высылая даромъ значительные количества декоративныхъ и фруктовыхъ деревьевъ. Отсюда получали 2, 3 и 4-хъ лѣтніе саженцы, не только русскіе, но и туземцы. Плодомъ дѣятельности самарканского питомника было также, между прочимъ, устройство лѣсной дачи въ Кара-тюбинскомъ ущельѣ—интересный опытъ облѣсенія голыхъ, лишенныхъ растительности предгорій и ущелій Заревшанскаго хребта. Подробнѣе мы будемъ говорить объ этомъ важномъ опыте при обозрѣніи отдѣла лѣсоводства. Маргеланскій питомникъ, кроме бесплатной раздачи деревьевъ, для обсадки улицъ въ Маргеланѣ и въ другихъ городахъ, что дало возможность быстро превратить русскіе, вновь возникшіе въ Ферганѣ города въ сплошные почти сады—занимался, подъ руководствомъ и по указаніямъ Военнаго губернатора области, генераль-маіора Н. И. Королькова, разрешеніемъ вопроса объ укрѣпленіи сышучихъ песковъ Ферганы посадкою растеній: *Juniperus virginiana* (виргинскій можжевельникъ), *Pinus maritima* (приморская сосна), нѣкоторыми видами ивы (*Salix*) и проч. Опыты эти, на сколько намъ извѣстно, дали пока отрицательный результатъ.

Съ 1883 года дѣятельность маргеланского питомника была значительно сокращена и онъ оставленъ только для удовлетворенія мѣстныхъ нуждъ населенія, туземного и русскаго.

Важнымъ, по промышленному значенію своему, отдѣломъ садоводства въ Туркестанѣ, является *плодоводство*, о которомъ мы и скажемъ теперь нѣсколько словъ:

Туркестанъ, съ его полутропическимъ климатомъ, долженъ быть, по преимуществу, „страною фруктовъ“.

Это мы и видимъ въ дѣйствительности. Здѣсь успешно произрастаютъ всѣ фрукты южной и средней Европы и Россіи, кромѣ рода *Citrus* (померанецъ, апельсинъ, лимонъ), для созреванія которыхъ годичное количество тепловыхъ единицъ въ Туркестанѣ недостаточно. Изъ ягодныхъ кустовъ, здѣсь нѣтъ только самыхъ сѣверныхъ: морошки, клюквы, брусники, черники и другихъ обитателей сѣверныхъ, торфяныхъ болотъ и лѣсовъ. Малина, смородина, барбарисъ, клубника, земляника, крыжовникъ ростутъ здѣсь вполнѣ успешно, при надлежащемъ уходѣ.

Туркестанъ лежить въ „полосѣ“ кукурузы и винограда“, поэтому, кромѣ винограда, здѣсь, еще до воздвиженія русскихъ, культивировались съ успѣхомъ всѣ косточковые плоды и все сем. Rosaceae. Изъ нихъ только яблоки и груши много оставляли желать лучшаго. Туземные сорты яблоковъ мелки и жестки. Нѣсколько лучше хивинскіе и бухарскіе, ярко-красные яблоки, средней величины. Наманганскіе яблоки, изъ кишлака Алмасъ, уже почти приближаются къ высоко-культурнымъ сортамъ. Совершенно оригинальнымъ является сортъ яблоковъ, называемый *наманган-алма* (*Pyrus spectabilis*). Это дерево средней величины, съ розовыми цветами, похожими на цветы персика, красновато-зелеными листьями, съ красноватыми жилками и ярко-красными, крупными плодами. Не только мякоть этихъ плодовъ, но и самая древесина дерева имѣютъ ясную, розовую окраску. Плоды довольно жестки, но могутъ считаться хорошимъ столовымъ сортомъ. Самое дерево имѣть значение, какъ декоративное и весною, покрытое розовыми цветами, оно очень красиво въ садахъ.

*Груши*—мелки и водянисты, съ малымъ содержаниемъ сахара. Туземцы различаютъ 2 сорта груш:

*ноокъ* (круглая) и *альмрутъ* (извѣстной грушевидной формы). Заслуживаетъ вниманія ходжентскій сортъ *диль-афрузъ* (т. е. услада души). Эти мелкія груши, сочныя и сладкія, судя по названію, вѣроятно проникли въ Туркестанъ изъ Персіи. На базарахъ Ферганы и Ташкента появляются позднею осенью *риштанскія груши*, изъ породы „маслянокъ“ (*Beurré*), крупныя, сочныя и вкусныя. Онѣ вездѣ находять хороший сбытъ.

*Айва* (*Pyrus Sydonia*) не отличается особыми достоинствами, хотя и не уступаетъ, по величинѣ и ароматичности, европейскимъ сортамъ. Употребляется, какъ приправа въ пловъ и шурпу (похлебку).

Болѣе значенія и лучшее качество имѣютъ косточковые плоды. Изъ нихъ *абрикосъ* (урюкъ) можно назвать даже важнымъ пищевымъ продуктомъ въ быту туземцевъ. Лепешка и какъ приправа къ ней—урюкъ, дыня или арбузъ составляютъ лѣтомъ обычную пищу небогатаго туземца. Абрикосы встрѣчаются нѣсколькихъ сортовъ: белый, черный, желтый, катта-урюкъ (крупный, продолговатый, съ отдѣляющейся косточкою, лучшій сортъ для сушки).

*Персики* встрѣчаются самыхъ разнообразныхъ сортовъ и очень хороши по вкусу. Встрѣчаются персики съ отдѣляющейся косточкою и съ приросшою къ мясу; покрытые сверху пушкомъ и гладкие (нектарины). Фергана и Шахрисябъ славятся персиками; особенно хороши: *шаарскіе* поздніе, очень крупные, зеленые персики, *китабскіе* крупные нектарины, *ферганскіе* желтые персики, съ мясомъ оранжеваго цвета. Но особенно оригиналъ сортъ *анджиръ-шофтада*, изъ западнаго Китая, распространенный въ Кульджѣ, Кашгарѣ, Ферганѣ, менѣе въ Бухарскомъ ханствѣ и въ Ташкентѣ и совершенно не встрѣчающейся въ Хивѣ. По виду, этотъ пер-

сикъ совершенно напоминаетъ фигу (*Ficus Carica*); онъ такой-же плоскій, какъ-бы приплюснутый. Даже косточка его сдавлена по направлению большой оси. По вкусу, онъ ничѣмъ не отличается отъ обыкновенного персика. Дерево тоже не имѣеть никакихъ особенностей. Сортъ этотъ не константный и легко перерождается при разведенії отъ косточекъ. Анджиръ-шофтала встрѣчается съ пушкомъ и безъ пушка; послѣдній сортъ перерождается въ очень крупные и вкусные нектарины.

*Сливы* туземныя, преимущественно черныя, не отличаются особымъ достоинствомъ и всѣ сплошь подвержены червоточинѣ. Лучшимъ сортомъ считаются самаркандскія черныя, круглыя сливы (*оль-хуре*), которыя и сушать туземцы. Но слѣдуетъ обратить полное вниманіе на оригинальный сортъ *кокъ-султанъ*—бухарскихъ, раннихъ, зеленыхъ сливъ, напоминающихъ отчасти ренклодъ, но представляющихъ сортъ, вполнѣ самостоятельный. Они поспѣваютъ очень рано, одновременно съ вишнями. Плодъ круглый, очень сладкій и сочный, такъ что сокъ брызжетъ изъ плода при сдавливаніи. Дерево очень плодоносно; въ сущѣствии превосходны. Кокъ-султанъ распространенъ въ Бухарѣ, Гиссарѣ и Заревшанской области, рѣже въ Ташкентѣ и почти вовсе не встрѣчается въ Ферганѣ.

*Вишни* мѣстныя удовлетворительны, хотя довольно мелки. Славятся *шаарскія* сладкія вишни.

Совершенно особую группу составляютъ сорты, представляющіе середину между урюкомъ и сливою (*али-герати* или гератская слива) и между сливою и вишнею (*алуча*). Послѣдній сортъ (*Prunus Mirabolana*) впрочемъ иногда неправильно называется „бухарскою вишнею“; въ сущности—это мелкая слива, близкая къ

мирабелю. Алуча растетъ не деревомъ, а кустарникомъ, вѣтви котораго, въ началѣ июня, совершенно пригибаются къ землѣ, подъ тяжестью густо-выросшихъ на нихъ плодовъ. Въ Кашгарѣ и Кульджѣ встрѣчается сортъ алучи—*дженеста* (*Prunus ulmifolia*) съ очень вкусными желтыми, мелкими плодами, покрытыми, какъ у всѣхъ сливъ, восковымъ налетомъ.

Плоды *али-герати* по виду и вкусу похожи на сливу, но съ урюковою косточкою. Дерево во всемъ схоже съ урюкомъ. Въ сущности, это и есть ничто иное, какъ урюкъ. Но въ то время, когда плоды урюка никогда не подвергаются червоточинѣ, плоды али-герати сильно подвержены ей. Али-герати очень обыкновенна въ Хивѣ, рѣже въ Бухарѣ и Самаркандѣ и еще рѣже встрѣчается въ Ташкентѣ и Ферганѣ. Очевидно, что родина ея—западная Азія, на что, впрочемъ, указываетъ отчасти и название ея.

*Гранаты* (*анаръ*) хорошо культивируются въ Туркестанскомъ краѣ, хотя (также какъ виноградъ и фиги), требуютъ на зиму закрытія землею. Въ июнѣ гранаты цвѣтутъ крупными, красными цвѣтами, а въ сентябрѣ даютъ вполнѣ зрѣлые плоды. Славятся кислые *наманганскія гранаты*, съ обильнымъ сокомъ темно-красного цвѣта и *самаркандскія* крупныя, сладкія гранаты, съ блѣдно-розовымъ сокомъ. Обыкновенно первыя предпочтитаются и русскими, и туземцами. Въ Гиссарѣ и вообще въ южныхъ, при-амударгинскихъ бекствахъ Бухары, где гранаты и фиги не закрываются на зиму, встрѣчаются кишлаки (селенія), сплошь наполненные гранатовыми садами. Таковъ напр. кишлакъ *Дашти-новатъ*, въ Гиссарскомъ бекствѣ. Гранаты отсюда вывозятся въ Бухару и Самаркандъ.

*Фиги* (*анджиръ*) встрѣчаются двухъ сортовъ: жел-

тыя и черныя; тѣ и другія бываютъ съ разсѣченными (fol. laciniata) или съ кругло-лопастными листьями. Первыя встрѣчаются только въ южныхъ бекствахъ Бухары. По вкусу, фиги мѣстныя уступаютъ европейскимъ, да и вообще онѣ не въ большомъ ходу, ни у русскихъ, ни у туземцевъ.

*Грецкій орехъ* (*Juglans Regia*) употребляется туземцами, какъ лакомство. Въ Кокандѣ встречается кустовая разновидность (*Jugl. praearturiens*), дающая вполнѣ съѣдобные плоды уже на 2-й годъ послѣ выхода ростка изъ посѣяннаго орѣха. Плоды гр. орѣха иногда располагаются на вѣткѣ длинными, смородино-видными кистями, но это не составляетъ особой разновидности. Обыкновенно-же орѣхи разсѣяны на вѣтвяхъ по 2 или по 3.

*Фисташка* (*Pistacia vera*) составляетъ общераспространенное лакомство Средней Азіи. Въ садахъ не разводится, также, какъ и *чиланъ* (*Ziziphus vulgaris*), плоды котораго привозятся изъ горъ.

*Джигда* (*Eleagnus hortensis*) разводится въ садахъ, для получения съѣдобныхъ, мучнистыхъ плодовъ, сладковатаго вкуса.

*Фундукъ* (*Corillus Avellana*) только начинаетъ вводиться въ сады русскими.

*Тутъ* (*Morus alba*; *M. nigra*) доставляетъ съѣдобные плоды. Плоды бѣлаго тута, высушенные и истолченные въ темно-бурую, сладкую массу, составляютъ важный суррогатъ хлѣба въ бѣдныхъ пахотными землями, горныхъ странахъ. Этюю массою (*тутъ-толканъ*) питаются преимущественно горцы въ теченіи всей зимы, долгой и суровой въ горахъ.

Съ дѣятельностью русского населенія въ Туркестанѣ, по части садоводства и плодоводства, неразрывно связана дѣятельность Туркестанскаго отдѣла Император-

скаго Россійскаго общества садоводства. Отдѣль этотъ, возникшій въ 1885 году, собралъ во-едино наличныя силы туркестанскихъ садоводовъ и очень успѣшно дѣйствуетъ на своемъ широкомъ поприщѣ. Отдѣломъ устроено въ Никольскомъ поселкѣ (въ 8 вер. отъ Ташкента) питомникъ фруктовыхъ и декоративныхъ растений. Но еще болѣе значенія имѣть открытая въ минувшемъ году, въ Ташкентѣ *огневая плодосушильня*. Цѣль ея: вытѣснить прежнюю, примитивную сушку плодовъ посредствомъ солнца и замѣнить огневою сушкою.

Плодосушильня Туркестанскаго отдѣла Россійскаго общества садоводства помѣщается въ городскомъ саду, на углу Куйлюкскаго проспекта и Константиновской площади, въ отдѣльномъ зданіи и такимъ образомъ— составляетъ часть выставки, въ которой и участвуетъ своими экспонатами, образцами ея производствъ.

На необходимость широкаго развитія во всей южной Россіи огневаго плодосушки указало министерство Государственныхъ Имуществъ еще 4 года тому назадъ; эту важную отрасль народнаго хозяйства, важный источникъ народнаго благосостоянія, пропагандируетъ, всѣми мѣрами, по порученію министерства, В. В. Черняевъ.

При первомъ, заявленномъ Генераль-Адъютантомъ Розенбахомъ, желаніи имѣть въ Ташкентѣ огневую плодосушилку, министерство тотчасъ-же, бесплатно, выслало въ Ташкентъ, въ распоряженіе генерала Розенбаха, лучший образецъ плодосушилокъ—американскую плодосушилку Ридера № 2, которая и бѣла передана въ распоряженіе Туркестанскаго отдѣла общества садоводства.

По проекту и подъ непосредственнымъ наблюдениемъ бывшаго предсѣдателя отдѣла, А. П. Полевицкаго,